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ATA DE REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DE JAHU/SP, AO DIA 14 DE 1 

SETEMBRO DE 2021, realizada por vídeo conferência pela plataforma Jitsi Meet, com a primeira 2 

convocação às 17h30 e segunda convocação às 17h45. Os conselheiros foram convocados via e-3 

mail no dia 08 de setembro de 2021. Entre titulares e suplentes, estavam presentes na reunião 4 

18 (dezoito) representantes e a Secretária Tabita Teixeira da Secretaria de Meio Ambiente. 5 

Representantes do Conselho presentes: Secretaria de Agricultura, Rubens Reinaldo Ruiz; 6 

Secretaria de Cultura e Turismo, Ana Paula Turrini da Costa Neves; Secretaria de 7 

Desenvolvimento e Empreendedorismo, Jonathan Stucin; Secretaria de Educação, Jordana 8 

Vômero Paulino; Secretaria de Governo, Rodrigo Cesar Marinho; Secretaria de Justiça e Defesa 9 

da Cidadania, Davi Campanhã; Secretaria de Meio Ambiente, Amilcar Marcel de Souza e Giovani 10 

Mineti Fabricio; Saemja, David Antonio Thebaldi; Fatec, Valéria Lopes Rodrigues e Natália Arias 11 

Galastri; OAB Jaú, Carolina Rizzo Andriolli; Instituição de Ensino Fundamental e Médio, Gislaine 12 

Terezinha Capra Simões; Comunidade Discente do Ensino Superior, Adão Valdemir Levorato; 13 

Associação dos Moradores do Residencial Frei Galvão, Sandra Regina Chiosi Gomes; Associação 14 

dos Moradores do Distrito de Potunduva, Deivide Alexandro Turolla; Instituto Pró-Terra, Bruna 15 

Novak; Sindicato do Comércio Varejista de Jaú, José Roberto Pena, Senac, Lucilene Murdiga. 16 

Pauta: I - Leitura, votação e assinaturas das atas da 6ª reunião ordinária e 1ª Reunião 17 

Extraordinária: Antes da votação das atas, a Presidente aproveitou pra informar que o Secretário 18 

de Esportes, Sargento Oliveira, solicitou a participação nesta reunião para apresentar o Projeto 19 

da Praça do Museu. Como esse assunto já havia sido discutido anteriormente em uma outra 20 

reunião, onde a própria Secretaria de Esportes foi convidada a participar, mas não compareceu e 21 

o Parecer da Câmara Técnica foi apresentado, discutido e sugerido propostas para a não 22 

supressão de árvores no local; a participação da Secretaria de Esportes não foi inserida na Pauta 23 

de hoje. A Presidente enfatizou que o Conselho se colocou e se coloca à disposição para agendar 24 

uma reunião com os engenheiros da Prefeitura e Secretarias responsáveis para discussão sobre o 25 

assunto e desenvolvimento das alterações. O Sr. Rubens comentou que Sr. Oliveira foi avistado 26 

na Praça do Museu realizando novas medições, então pode ser que eles estejam se adequando 27 

as alterações sugeridas. A Presidente sugeriu uma reunião com a Câmara Técnica para discutir as 28 

alterações antes de passar pela plenária novamente. A Sra. Gislaine informou que em conversa 29 

com um dos funcionários da Secretaria de Projetos, Sr. Deubles, o Projeto já passou por 30 

alterações. A Presidente solicitou à Secretaria do COMDEMA contato com o Sr. Oliveira para 31 

envio do novo Projeto para ser encaminhado na próxima reunião à Câmara Técnica. Em seguida, 32 
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a Presidente informou que foi questionado se as alterações sugeridas no Plano de Recuperação e 33 

Conservação da Mata Atlântica foi acatado. A Secretária Tabita informou que o Plano foi enviado 34 

hoje para o convidado Frederico que se prontificou a alterar a nomenclatura e assim que for 35 

finalizado será encaminhado ao Conselho para apreciação. Na sequência a Presidente colocou 36 

em votação a dispensa da leitura da ata da 6ª Reunião Ordinária e da 1ª Reunião Extraordinária 37 

do Biênio 2021/2022. Aprovada a dispensa da leitura de ambas sem objeção. Colocou em 38 

votação a aprovação da ata da 6ª Reunião Ordinária e da 1ª Reunião Extraordinária do Biênio 39 

2021/2022. Atas aprovadas por unanimidade de votos. Pauta II – Expediente: A Secretária 40 

informou que foi inserido de última hora o ofício enviado pela Secretaria de Meio Ambiente 41 

solicitando “Relatórios dos Temas Debatidos no COMDEMA”, pois o Programa Município 42 

VerdeAzul pede que este seja assinado pelos conselheiros. Devido a ata ter registro dos 43 

presentes, os nomes serão inseridos no relatório e publicado no portal do COMDEMA no site 44 

oficial da Prefeitura. Pauta III – Ordem do Dia: Tópico I – Aprovação do Relatório dos Temas 45 

Debatidos no COMDEMA Biênio 2021/2022: A Presidente colocou em votação a aprovação do 46 

“Relatório dos Temas Debatidos no COMDEMA” até o momento do Biênio 2021/2022. Aprovado 47 

por unanimidade de votos. A Presidente aproveitou e questionou sobre o outro Relatório 48 

solicitado no ofício, do Biênio anterior. A Secretária informou que o ideal seria que ele já 49 

estivesse passado pela plenária no ano passado. A Presidente sugeriu de colocar sua assinatura 50 

no final do relatório, pois também foi a Presidente do Conselho no Biênio passado. Tópico II - 51 

Discussão sobre a proposta de alteração do caráter consultivo do COMDEMA para deliberativo: A 52 

Presidente passou a palavra ao Sr. Amílcar para explicar o que muda no Conselho quando ele se 53 

torna deliberativo. O Sr. Amílcar iniciou explicando que em outros Biênios já tiveram discussões 54 

sobre essa alteração, inclusive quando ele foi Presidente; exemplificou que a vantagem de torná-55 

lo deliberativo é tomada de decisões de forma coletiva e fortalecimento da democracia, mas 56 

pontuou que as Câmaras Técnicas devem estar mais encorpadas de técnicos das diversas áreas, 57 

pois os assuntos complexos fazem parte da rotina da Câmara Técnica, garantindo uma 58 

deliberação justa, e ainda será necessário maior participação dos conselheiros em todos os 59 

assuntos. Sugeriu de se trazer pessoas de Conselhos de Meio Ambiente deliberativos para expor 60 

a rotina e necessidades, amadurecendo essa ideia antes de trazê-la em votação. A Presidente 61 

concordou em amadurecer a ideia, que se isso realmente for decisão de todos, devem-se 62 

“costurar” essa vontade nas demais esferas da sociedade civil para ter força de aprovação da 63 

decisão. O Sr. Rubens concordou com o Sr. Amílcar sobre a necessidade de se ter um corpo 64 

técnico de vários assuntos, com conhecimento na área de atuação, no Conselho, antes de torná-65 
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lo deliberativo, quando assim o fosse, concorda que será importante essa alteração para o 66 

Município. Na sequência, a Presidente aproveitou para expor sobre a visita técnica realizada pela 67 

Câmara Técnica de Áreas Verdes e Arborização - CTAVA no 27º Batalhão de Polícia. Na conversa 68 

que teve com alguns participantes e com os funcionários do local foi identificado que eles não 69 

querem fazer a supressão da árvore, mas por ela estar com cupim e com alguns galhos 70 

necessitando de poda, pediram a vistoria. Portanto solicitou ao Sr. Amílcar que priorizasse o 71 

serviço do pau d’alho, para evitar a ocorrência de algum tipo de acidente. O Sr. Amílcar informou 72 

que infelizmente não será possível priorizar o serviço do local, pois a Secretaria de Meio 73 

Ambiente possui apenas 01 (um) funcionário que faz as podas, aplica regentes e no momento 74 

está fazendo a limpeza dos galhos e árvores secas nos rios para evitar enchentes no período das 75 

chuvas. Em 30 dias cerca de 20 árvores secas já foram retiradas do rio, as quais tinham grande 76 

potencial de represamento, entre outras situações de árvores caídas por conta do vento que ele 77 

tem que atender. Portanto até meados de outubro ele estará somente atendendo esse tipo de 78 

serviço e a partir da segunda quinzena de outubro poderão estar atendendo as solicitações da 79 

Câmara Técnica. A Presidente aproveitou e verificou sobre a possibilidade de a Prefeitura adquirir 80 

um tomógrafo para árvores, pois esse aparelho é extremamente necessário para analisar a saúde 81 

da árvore e sugeriu de o COMDEMA enviar um ofício solicitando a compra desse aparelho. O Sr. 82 

Amílcar confirmou e informou que foi solicitado aos vereadores esforço para angariar recursos 83 

para a compra desse aparelho e ainda está na lista de itens necessários para a Gestão Ambiental 84 

do Município, na Promotoria de Meio Ambiente, para ser objeto de Termo de Ajustamento de 85 

Conduta – TAC. A Sra. Natália enfatizou a importância de se ter um aparelho desse na avaliação e 86 

parecer do Conselho e ofereceu ajuda na redação deste ofício. A Presidente colocou em votação 87 

o envio do ofício para a Prefeitura, Câmara de Vereadores e Promotoria de Meio Ambiente, 88 

solicitando esforços para obtenção do referido aparelho. Não houve nenhuma objeção. O Sr. 89 

Roberto pediu a palavra para complementar sobre a problemática em relação a árvore pau 90 

d’alho no Batalhão, por ela ser muito grande eles estão bastante amedrontados quanto a 91 

situação que irá causar se ela cair, pedindo até assinatura em um Termo de Responsabilidade e 92 

garantia de que a referida árvore não cairá. Por isso pediu o tratamento emergencial desse caso, 93 

pelos ventos estarem acontecendo e as chuvas iniciarem em alguns meses, pois arcar com a 94 

responsabilidade de autorizar a supressão ou não de uma árvore e não poder estipular um 95 

tempo de execução do tratamento/trabalho, é bastante complicado para um Conselho apenas 96 

consultivo. Aproveitando o ensejo, demonstrou apoio em caminhar para o Conselho ser também 97 

deliberativo. Em seguida, a Sra. Natália aproveitou e solicitou que fosse dado um retorno ao 98 
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Batalhão, pois eles ainda não receberam a resposta, não tiveram acesso ao Parecer e não sabem 99 

em que situação está. O Sr. Amílcar informou que a pessoa interessada busca a informação. O Sr. 100 

Davi sugeriu de solicitar para os podadores que estão fazendo o curso, se algum deles poderia se 101 

voluntariar em podar a árvore do Batalhão. O Sr. Amílcar informou que os podadores 102 

credenciados são prestadores de serviço, vivem disso, muito difícil se voluntariar, embora tenha 103 

interesse em manter a árvore e ela ser um bem coletivo, no rigor dos processos administrativos 104 

da Prefeitura, quem deveria fazer esse tratamento/trabalho na árvore, por estar em sua 105 

dependência, é o próprio Batalhão. A curto prazo, a pessoa pode contratar um podador 106 

credenciado para fazer o serviço. De imediato sugeriu de o COMDEMA solicitar ao bombeiro 107 

fazer a poda. A Sra. Natália salientou que o tratamento do cupim é mais urgente, por estar na 108 

base da árvore e se não for contido poderá ocasionar o caimento da árvore. Na sequência 109 

aproveitou para expor sua opinião sobre tornar o COMDEMA deliberativo. Em sua experiência no 110 

Conselho esse ano pôde perceber a dificuldade das pessoas em participar das reuniões das 111 

Câmaras Técnicas e nas decisões do Conselho em si. Portanto se não houver realmente um corpo 112 

técnico grande e interesse das pessoas em participarem das reuniões e dos assuntos do meio 113 

ambiente, não vale a pena. Primeiro deveria ser realizado um trabalho de conscientização dos 114 

membros sobre a real importância e seriedade do Conselho de Meio Ambiente e Câmaras 115 

Técnicas para o Município, no atual momento torná-lo deliberativo teria muitas decisões 116 

infundadas e perigosas. A Secretária informou que o Programa Município VerdeAzul pressiona os 117 

Municípios e os Conselhos de Meio Ambiente para serem deliberativos, não pontuando três 118 

tarefas caso eles não sejam. A Presidente finalizou dizendo que realmente é importante o 119 

COMDEMA ser deliberativo, mas que realmente as pessoas precisam se conscientizar mais sobre 120 

isso. Aproveitou e solicitou aos conselheiros que participassem das reuniões das Câmaras 121 

Técnicas. Pauta IV – Informes Gerais: Tópico I – 5ª Reunião Pública de Educação Ambiental: A 122 

Secretária convidou a todos para participarem da reunião que será realizada nessa quinta-feira 123 

(dia 16) e quem não puder participar disponibilizou o link no chat da reunião para poderem 124 

contribuir. Destacou que a entidade que tiver desenvolvido alguma atividade na área de 125 

Educação Ambiental pode enviar o trabalho para ser inserido na Conferência Municipal de Meio 126 

Ambiente. Tópico II - Programação de Atividades Mês da Árvore 2021: O Sr. Amílcar comunicou 127 

que dia 21 de setembro é o Dia da Árvore e por isso foi lançado uma meta de plantio de 1.000 128 

(mil) árvores, convidou a população a fazer o plantio e informou que várias instituições fizeram 129 

parcerias e solicitaram plantio nas dependências. No dia 21 será feito uma mesa redonda sobre 130 

arborização urbana e florestas; no dia 22 será realizado a segunda reunião pública para ser 131 
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discutido sobre as espécies exóticas invasoras e no dia 23 terá um evento realizado pela Fatec 132 

Jahu que trata sobre as florestas nativas produtivas, com foco na produção cientifica e geração 133 

de renda nas propriedades rurais. Ainda cientificou que será iniciado a implantação do bosque 134 

memorial da COVID-19. Por fim convidou a todos para participarem desses plantios e divulga-los, 135 

explicando que o intuito desses eventos é promover o debate e trazer a atmosfera da 136 

arborização urbana no Município. A Sra. Ana Paula questionou sobre a possibilidade de estender 137 

o convite aos funcionários e membros do Conselho no memorial vítimas da COVID-19. O Sr. 138 

Amílcar confirmou. Tópico III - Tombamento de Árvores Imunes ao Corte:  O Sr. Amílcar informou 139 

que na reunião do dia 21 um dos assuntos que será discutido é sobre a criação de um decreto de 140 

árvores imunes ao corte - árvores de interesse social e ambiental - e convidou um representante 141 

do COMDEMA para participar também. A Presidente abriu para manifestação de algum 142 

interessado em participar, a Sra. Natália se prontificou. A Presidente agradeceu a participação de 143 

todos. Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos e lavrada a presente ata. Jahu 144 

– 14 de setembro de 2021.18h50.  145 


